

"5·12"汶川特大地震,让多少个家庭支 离破碎,多少亲情飘散在风雨中……

那一天早晨,救援人员用木板抬出一具 遇难孩子遗体,人群中一名中年男子跌跌撞 撞地跟在后面。当掀开盖在遇难者面部的报 纸后,他瘫软在地上……他紧紧握住儿子沾 满泥沙的嫩手,想从死神手中拽回儿子宝贵 的生命。

那一刻,我强忍悲痛、按下快门、记录瞬 间:这不仅仅是一对父子的心手相连,更是全 国人民、全世界人民的心手相连!

一边是父亲温暖的手,一边是儿子冰冷 的手;一边是生,一边是死……2008年5月26 日,美国《时代周刊》将这幅"心手相连"选作 封面,题为"中国心碎了"。

儿子名叫施文,14岁。

父亲名叫施先志,40岁。

2018年3月,回忆起那一幕,施先志平静 了许多。他喝了一口当地盛产的苦丁茶,皱皱 眉头,没有哭。他至今仍然清晰地记得,当儿 子被救援人员用木板抬出时,他拼命地扑上 去,瞬间感觉天都塌下来了。

"那天早晨,聚源中学灾难现场,雨下个

"我拉着他的手,把他抱上车,背回家,洗 干净,换了衣服……"

"他的东西都丢得差不多了,一张照片都 没留下;只剩了一辆他骑过的赛车,那时候很 洋气,现在还一直放在老屋里……"

"唉,没啥念想了,十年了,有啥子办法 呢?还不是一样要生活下去……"

"还有这件毛衣,是他穿过的,现在我在 穿,因为上面还有他的体味。"

"14岁的娃娃,身高一米七,和我一样高 了,读初二,成绩好,也聪明,哪个不喜欢嘛?" "不是不忘,是根本忘不掉!"

施先志自顾自地说着,一句句像是刀子, 割得人生疼。

十年来,失去儿子的施先志努力想忘记, 却一直忘不了;努力想开始新的生活,却始终 迈不出这一步。他的后半生随着儿子的离去, 就像坠入一个黑洞,再也看不到光明和希望。 至少有五年多时间,从不饮酒的施先志总习 惯在睡前喝点酒让自己麻木一点、好睡一点。 儿子走后,绝望的气息笼罩着整个家庭。

前妻赶回来,病了三个月。施文的奶奶、施先 志的母亲,眼睛都快哭瞎了。每年清明节,奶 奶都会在孙子坟前烧上一摞摞厚厚的纸钱

"孩子是我的整个世界,世界都塌了下 来,活着还有啥意思……当时好想死了算了 ……"施先志喝光了一杯苦丁茶说,这么多 年,还不就这样一天天熬过来的,如今也不愿 去想那么远了。

十年来,施先志没有再婚。谈过一个女 友,因为年龄差距太大,处了几年还是分手 了。去年经人介绍又处了一个,和自己年纪差 不多,人很善良,今年,施先志第一次动了结

婚的念头。 和他同龄的不少人已经当上爷爷或外公 了。如果施文活着,今年该24岁了,可能读了 大学,也可能已经成家立业。可是,没有那么 多"如果"

这几年,施先志大多数时候都住在都江 堰,不再那么频繁地回老屋。"不想回去,主要 害怕触景生情。"他努力让自己不再踏入那片

空余时间,施先志常去聚源镇街边一茶 馆喝茶,这里有个"朋友圈",几十个人都是在 地震中失去子女的。大家都是"难兄难弟"的 同命人,有共同的语言、相互倾诉。

对外人,施先志已绝少再提十年前地震 的事,也不愿再有人知道,自己就是"心手相 连"这幅照片的主角。"其实灾区的人,都避谈 这个话题……"

今年清明节前,施先志又来到建在老家 自留地里儿子的坟前,"儿子,老汉儿又来看 你了……"这里种满各种草木、绿树成荫,有 些已经蹿到十来米高。从外看起来并不那么 "如果儿子还活着,再过几天就是他24岁

生日了。"施先志蹲在坟前,一边烧纸、一边轻 声给儿子说,"今年春节过后有点忙,接了几 个活路,抓紧时间挣点钱,争取年内把婚结 了,再到都江堰去买套新房子,过两年再换辆 好车,儿子,你看这样要得不?"



2018年3月28日,清明前夕,施先志专程回老家为儿子烧纸钱



施先志喝了一杯苦丁茶说,这么多年,还不就这样一天天熬 过来的,如今也不愿去想那么远了



2018年3月,施先志来到曾经聚源中学的 位置(现改建为"聚源镇居家养老服务中心")



抱着外甥女的施先志(右)笑着说:"如果施文还活着,说不定我也该当爷爷抱孙儿了,安逸得很!

震后10年北川重聚: 老同学,你好呀!

2008年5月26日,《时代周刊》将这幅『心手相连』选作封面,题为『中国心碎了

汶川地震发生时,在距离汶川60余公里 的北川县城里的北川中学,两栋五层教学楼 垮塌,1000多名师生不幸遇难。该校初2008 级2班有14名同学不幸遇难,其余40名幸存 者其后分散在各个班级,从此再无齐聚。十年 弹指一挥间,当年的2班学生陈文浩有一个念 头挥之不去: 召集齐十年未见的老同学举行 一场同学会,共赴老北川祭奠已故师生。

如今,陈文浩在成都工作、生活,一张分 别前的合照,是陈文浩对初中同学的全部记 忆,"在合影之前,我们曾经约定,10年之后再 聚,这件事我一直铭记在心。我们不愿面对过 去,但不会畏惧将来,我想通过这次同学会,把 这十年积极生活的态度传递给大家,只要知 道你过的好,这就够了。"3月18日,陈文浩开 始联系许久不见的老同学,并告诉他们自己 组织同学聚会的初衷,践行十年前的约定。

除了电话联系,陈文浩还回到北川,通 过多方寻找,终于和蹇玉、任妩悠、罗玉茹、 周显伦等同学取得了联系。

周显伦如今是北川县的一名特警,谈到 曾经的同学情谊,这名特警队汉子流露出温 情的一面,"地震后更懂得珍惜和感恩,配合陈 文浩组织同学聚会,是希望能看到同学们都 从过去的悲痛中走了出来,一起笑对将来!"

在陈文浩和多名同学近两个月的共同 努力下,5月4日,26名同学以及曾经的班主 任老师陈勇齐聚新北川县城,参加了北川中 学初08级2班十周年同学聚会。阔别十年, 同学们都变了模样,大家在各自的生活和工 作中努着力,过去的伤痛带给他们更多的是 积极向上的动力。

陈文浩为这次聚会特别设计了班服,由 羊角花和蝴蝶共同构成一个"10"的图案,羊 角花是北川羌族的代表花,蝴蝶寓意着10 年破茧重生。后背是给同学们留下的"签名 区",大家在后背签上自己的名字,寄给没能 到场的同学。

10年相聚,互诉衷肠,这一切,班主任 陈勇看在眼里,欣慰在心头,"不管十年还是 二十年,只要他们能记住彼此,就很好了。 陈勇现在在北川永昌中学教初中,北川中学 初2008级2班是他带过的班级中很特别的 一个班,看着这群孩子现在都过得很好,他 表示很欣慰。

席间,同学们笑谈趣事,也讨论着各自的 工作。李娟是陈文浩在成都第一个联系到的 同学,她现在是汶川农辉山鸡发展有限公司 的运营总监,公司主要经营土鸡蛋,是地震过 后汶川县县委县政府招商引资的项目,带动 汶川当地百姓增收致富,主要负责人是她二 伯,所以她在毕业后选择加入到这个企业 "过去的已经过去了,将来我只想和我的鸡蛋 一起走下去,一辈子。"

中午时分,师生一行来到老北川县城和 北川中学遗址,祭奠在灾难中逝去的生命。"过 去的就让它过去吧,感谢曾经出现在我们生命 中的每一个人,离开我们的同学,就让我们背 负着他们的希望继续前行。"同学们表示,这次 聚会很有意义,一起经历过大灾大难,这份同 窗情谊将永远铭记。

当年的初2008级2班的同学们,已然在 各个领域里取得了成就,有的在职场驰骋, 有的选择自主创业,还有的决定出国深造。 再见不止一面,未来必然更美,带上彼此的 祝福,奔赴另一个十年!

四川经济日报记者 程磊 张瑞灵 王凌寒

汶川地震幸存者蒋雨航: 重生后,我就成了你

2008年5月12日,汶川大地震,刚被分 配到汶川县映秀镇公路管理处工作的蒋雨 航被埋在废墟之中。5月17日17时12分,在 被压125小时后,蒋雨航被上海消防官兵成

"是消防官兵给了我第二次生命,我渴 望成为他们那样的人。"2008年年底,20岁的 蒋雨航的愿望实现了,成了那支挽救自己生 命的队伍中的一名武警消防战士。2009年5 月,蒋雨航领到属于自己的橙色抢险救援 服,服役于上海消防特勤支队彭浦中队。在 蒋雨航的印象中,最深刻的是上海一户居民 家中发生的火灾:着火的人家在5楼,现场群 众告诉他"屋里还有孩子",蒋雨航第一个冲 进火场,顺着孩子的哭声,摸索着将孩子抱 起冲出火场……

2011年8月底,蒋雨航以出色的表现和 优异的成绩进入公安消防部队昆明指挥学 校,并在学校期间光荣入党。之后,他从一名 优秀士兵成长为警官,晋升为上海消防总队 特勤支队彭浦中队副中队长。

今年3月底,蒋雨航调动工作,从上海 回到家乡凯里市,成为黔东南消防支队战情 保障大队助理。蒋雨航说:"十年来,我学到 很多。我要用学到的东西回馈给家乡父老"

(新华社记者 江宏景)



四川任濟田藪